Секция «Взаимодействие с органами власти: коммуникативные стратегии принятия решений»

## Структурообразующие решения в философской системе Людвига Витгенштейна

## Байгазакова Алина Айратовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии языка и коммуникации, Москва, Россия E-mail: aleena01@mail.ru

Людвиг Витгенштейн - крупная фигура в философии XX века. Австрийский философ поставил перед собой цель прояснить философские проблемы и окончательно их развенчать. В начале творческих и научных изысканий он опирается по большей части на логику. Ярче всего это представлено в «Логико-философском трактате». Так первый период Витгенштейна называют логистическим. Философ видел перед собой образ ясной, отчетливой, стуктурированной философии. Поздний Витгенштейн наиболее полно раскрыт в «Философских исследованиях», изданных посмертно. Этот период называют лингвистическим. В это время автор пересмотрел ряд своих допущений и метод.

Интересы в логике и в языке тесно переплетаются у данного автора, но проблема языка всегда стоит выше. С течением времени меняются подходы и методы ее изучения автором. Способ решения проблемы, который предложил Людвиг Витгенштейн, повлиял на всю философию XX века.

Какой подход к изучению языка выработал Витгенштейн? Позицию раннего Витгенштейна можно изложить в духе «Логико-философского трактата» - в виде тезисов.

- Логическая структура языка идентична онтологической структуре мира, то есть язык отражает мир;
  - Мир состоит из фактов. Они могут быть простыми и сложными.
  - Язык это описание данных фактов

Таким образом, все философские проблемы данный философ свел к проблеме соотношения языка и мира.

Поздний Витгенштейн пересматривает свои взгляды и меняет некоторые из них. Например, в одном крайне важном пункте. Философ отказался от идеи идеального языка, которая была необходима для атомарной системы. Он перешел от констуирования идеальной модели к анализу повседневного языка. Это дало толчок к созданию лингвистчиеской философии. В общих чертах схема получилась следующая: язык - это орудие, служащие для выполнения определенных задач и достижения целей. Выбор языка определяется поставленной задачей. "Значение слова есть его употребление в языке",- пишет Витгенштейн. Это значит, что языка больше нет без носителя данного языка. В системе Витгенштейна философия начинает пониматься как философия язка.

## Источники и литература

- 1) Арутюнова Н. Д. , Лингвистический энциклопедический словарь, URL:http://tapemark.narod.ru/les/269c.html дата обращения 09.03.2015
- 2) Грязнов А. Ф., Эволюция философских взглядов Л. Витгенштейна, М., 1985
- 3) Витгентшейн Л., Логико-философский трактат, М., 2009
- 4) Витгентшейн Л. Филосфоские исследования, М., 1994